

# 躬耕为民铺就幸福路

## ——莒县交通运输事业发展纪实

徐信明 杨明晓

路如琴弦,弹奏一曲曲奋进乐章;  
桥似彩虹,放射一束束和谐光芒。

从城市到乡村,从铁路到公路,从县道到乡村道,从客车到出租车,与人民群众生活息息相关的“行”,近年来,在莒州大地上发生着翻天覆地的变化。今天,不管在城市还是乡村,都有一种自豪感洋溢在莒县人的心头:交通越来越发达,出行越来越便利。

“群众利益无小事,民生问题大于天。我们就是要把交通运输事业建设成民生工程、民心工程,要让交通运输事业的发展成果惠及最广大的人民群众。”莒县交通运输局党组书记、局长纪同坤如是说。近年来,莒县交通运输局始终把实现好、维护好、发展好最广大人民群众的根本利益作为工作的出发点和落脚点,不断加快交通运输发展,切实解决人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题,让广大人民群众切实感受到了党和政府的关怀和温暖,实实在在地享受到了交通运输改革发展的成果。

### 建设篇:

#### 织就经纬通四海

经济发展,交通先行。近年来,莒县交通运输局始终把加快交通运输发展放在首要位置,千方百计争引项目、多措并举筹集资金,不断加大交通建设力度,交通基础设施建设实现了历史性突破。全县基本形成了以铁路与国省道为依托,县乡公路为骨架,乡村公路为网络,通畅便捷的公路交通网络和以县城为中心、乡镇为节点、辐射到村的农村客运网络。

莒县农村公路建设突飞猛进,农村交通发生了天翻地覆的变化。据统计,自2003年实施“村村通”工程以来,莒县累计投资6.2亿元,改造农村公路1980公里,建设大中桥梁158座。改建完成了18处集农村公路、农村货运、农村客运和农村物流“四位一体”乡镇客运站,结束了农民群众马路候车的历史。全县行政村硬化路通村率由“十五”末期的85%提高到现在的100%,直接受益群众达83万人。

如今,走进莒县,掩映在青山绿水间那纵横交错、四通八达的农村公路网如一道道绚丽的彩虹,构成一幅幅新农村建设的美好画卷。面对农村公路发展的骄人成绩,莒县交通人不骄不躁,深谋远虑,科学谋划着农村交通发展的更美蓝图。为进一步优化全县路网结构,改善全县交通运输环境,今年以来,莒县交通运输局以县委县政府确定将县道陵阳至中楼段25公里大改造工程和洛河至安庄与洛河至果庄段24公里大中修工程列入2011年为民办实事工程为契机,面对工程建设纷繁复杂的各项矛盾和压力,始终把工程建设作为政治任务来对待,全力克服资金短缺、时间紧、任务重等诸多不利因素,全力靠上,周密组织,确保了各项工程扎实推进。目前,陵阳至中楼段大修工程已于今年6月底竣工通车。洛河至安庄与洛河至果庄段大中修工程正在稳步进行路基处理和配套桥涵建设,将于明年6月底竣工通车。30公里农村公路“村村通”项目已完成22公里。在此基础上,投资1056万元,对洪莒线莒县桑园镇东庄村至店子集镇大宋家村20公里沥青路段进行了中修路面处理。同时,对破损严重的棋山至天宝段进行了挖补修缮,有力地提升了此路段的通行质量。

公路“三分建,七分养”。曾经一段时期,农村公路管养责任不清,只建不养的问题突出。近年来,莒县交通运输局牢固树立“建设是发展,养护是可持续发展”的理念,积极探索因地制宜、科学可行的管养模式,率先在全市建立了“明确一个责任、确定一个主体、落实一个渠道、健全一套制度、建好一支队伍”的“五个一”农村公路管养新机制,将农村公路纳入规范化、经

常化轨道。尤其是今年初以来,结合全县农村公路养护现状,积极争取县政府在全县开展了春季养护集中整治活动,并实施了“政府驱动、政策拉动、典型带动、包片推动”四轮驱动工作法,将部门行为变为政府行为,打造了“景观模式、立体配置、色彩丰富”,路面、路肩、路树“三位一体”农村公路养护新亮点,全县基本形成了“畅、安、绿、美”的公路交通环境。

资金筹措是交通建设的关键。近年来,尤其是去年以纪同坤局长为首的新一届莒县交通运输局领导班子履任以来,发扬“敢争取、能争取、善争取”的作风,围绕全县交通运输发展思路和方向定位,努力策划生成、储备和包装了一批大项目、好项目,积极跑省进京上市有关部门沟通和协调,在争取项目数、争取资金支持量等方面取得了较大突破,在去年成功争取莒县为全省第三批农村交通物流试点县的基础上,今年以来累计争引资金超过2亿元。其中成功争取莒县列为全省“村级公路网化示范县”获省补助专项资金1.512亿元,已到位8000万元;争取国省公路项目资金4800万元,已到位1250万元。这些项目和资金,为莒县交通运输事业的发展蓄足了后劲和能量,在推进莒县经济社会全面发展中也发挥了重要作用。

在加快农村交通建设的同时,莒县交通运输局还高标准承建了全市桥梁主跨最长、采用挂蓝施工、集交通景观于一体的最大桥梁—振兴路沐河大桥,结束了莒县东部新区沐河两岸往来不畅的局面,掀开了莒县城市交通建设史上新的一页;它既缓解了市区的交通压力,更为莒县东部新区增添了生机和活力,成为带动莒县经济腾飞的又一关键节点。产业随路走,路随产业转。一条条硬化路打开了对外沟通的大门,一座座桥梁架起了惠民利民通道,改善了农村招商引资条件,密切了城乡经济的交流,促进了农副产品运输业、加工业、养殖业、旅游业、服务业等农村相关产业经济效益的明显增长。农村公路建设已成为带动一方百姓致富的有力引擎!

### 管理篇:

#### 千帆竞渡天地阔

通衢大道望眼开,百舸千帆竞驶来。

交通运输是经济社会发展的“生命线”,随着一条条通衢大道的节节延伸,莒县交通面貌发生了翻天覆地的变化。交通运输业等相关产业也出现了千帆竞渡、百舸争流的良好局面。

据统计,至目前,莒县共发展运输企业55家,物流企业33家,汽车维修业户300家,营业性货车发展到8100余辆,道路货运能力4万多个吨位,道路客运能力8000余个座位。



市县领导视察莒县交通运输工作。

今年上半年共完成公路客运量467.8万人次,客运周转量1.96亿人公里,同比分别增长1.7%和3.2%;货运量820.6万吨,货运周转量3.16亿公里,同比分别增长4.3%和11.5%,极大地满足了全县广大人民群众的出行需求和各类物资的运输需要,为全县经济发展提供了强有力的交通运输保障。

科学决策,加强管理,优化运输结构,建立统一、开放、竞争、有序的运输市场秩序,是保障运输业健康发展的重要措施。莒县交通运输局按照“严格、精细、科学”的管理理念,依法严格履行市场监管职责,严把道路运输查验、车辆检测及市场准入关,严厉打击超限超载以及无证经营、违章经营等非法营运经营行为,所有客车、危险品运输车辆全部安装启用了GPS卫星定位系统和行车记录仪,率先在全市实现了车辆运行视频监控,达到了“车辆行千里,鼠标一线牵”的效果,确保了广大群众出行安全,全县基本形成了统一开放、竞争有序、人便其行、货畅其流的交通运输环境。

运输市场是块大蛋糕。莒县交通运输局坚持把发展交通运输业作为加快县域经济发展、推动经济增长的重要途径,放眼全国运输市场,对接现代物流业,着力抢占市场发展空间,推进莒县运输市场繁荣发展,道路运输业逐步成为莒县经济发展的新引擎,在使莒县加速融入半岛城市群和鲁南经济带,纳入临港大工业配套基地,拉动区域经济发展方面的地位和作用,正显得越来越突出。

群众利益无小事,民生问题大于天。既要货畅其流,又要人便其行。在规范货运市场管理的同时,莒县交通运输局还大力实施

“村村通”客车工程,采取新开线路、现有线路调整、热线挂冷线、长线挂短线等措施,对老线路分流,让车辆上山下乡、串村过门,使客运布局更加合理、科学。截至目前,全县共开通农村客运班线82条,客运班车265辆,日发班次达520个,全县行政村客车通达率达100%。同时,莒县交通运输局还积极引导出租车变定点待租为运行待租经营模式,推行电台式网络化管理,方便了市民乘车。全县形成了以班车客运为主导,出租车和旅游客运为补充,服务城区、乡村和旅游景点的四通八达、干支相连的多层次、城乡一体化客运网络。



莒县老百姓给交通运输局送锦旗。

### 文明篇:

#### 塑造品牌树形象

如果说路通车通是物质文明的一次历史性飞跃,那么全力优化软环境,服务经济社会发展,打造“阳光交通、和谐畅通”品牌,则是莒县交通运输行业更高境界的文明追求。

近年来,莒县交通运输行业文明创建工作始终走在全市交通运输系统前列。尤其是2008年以来,莒县交通运输局以实施交通标准化、规范化、集约化、人本化“四化”管理为契机,以精细化管理为切入点,编纂了《机关工作》等190万字的阳光交通工作手册,建立健全了各项工作制度规范,全县18处乡镇交管所全部实现“四位一体”管理模式,所有窗口实现“一站式”服务,并导入统一的莒县交通VI视觉形象识别系统,实现了内设机构、上墙版面、外观形象、内业资料、物品摆放“五个统一”。

2009年,莒县交通运输局以信息化建设为突破口,率先在全省交通运输系统研发应用了“阳光交通”电子政务综合管理系统,打造了“阳光交通电子政务”品牌,实现了业务办理电子化、效能监察电子化、远程监控视频化,进一步优化了发展环境,提升了管理水平。该系统先后荣获中国公路学会科技创新奖三等奖,山东省公路科技创新奖一等奖,山东省计算机应用优秀成果奖和日照市科学技术进步奖一等奖等多个奖项,省交通运输厅专门印发文件在全系统推广。

2010年,莒县交通运输局以惩防体系建设为着力点,实施了惩防体系3D模式,即依科技为支撑点,抓住教育、制度、监督三条主

线,构建事前预防、事中监管、事后惩治三个层面的立体惩防体系,营造了风清气正、干事创业的良好氛围,为事业发展提供了坚强有力的支持和保证。这一做法被中纪委、省纪委、省惩防体系建设办公室、省交通运输厅、市委政策研究室分别予以刊发。这一做法,被市委市政府授予2010年度机关工作创新奖,莒县纪委专门印发文件在全县推广,《中国纪检监察报》、《大众日报》予以深度报道。

今年以来,莒县交通运输局结合开展“三力”建设年和保畅通、保安全、树品牌、树形象“两保两树”活动,将文明创建与党务公开工作有机融合,通过推行“建立三项机制、突出三个重点、抓好六个结合”的“336”工作机制,使党务公开与文明创建相辅相成、互相促进,打造了“阳光交通党务公开”品牌。今年4月22日,省纪委党务公开调研组在该局调研时给予了充分的肯定。5月16日《日照日报》B1版头条刊登了该局这一做法。

一份耕耘,一份收获。近年来,莒县交通运输局先后被授予全省农村交通物流试点县、全省村级公路网化示范县、省级文明机关、省级文明交通行业、全省交通系统先进单位、全省百姓口碑最佳荣誉称号,全市农村交通建设管理先进单位、全市政务公开示范点,全县三个文明建设先进单位、全县农村交通建设管理集体三等功等荣誉称号。

“问渠哪得清如许,为有源头活水来。”面对交通运输发展的新形势,莒县交通运输局全体干部职工正以崭新的姿态、务实的作风、创新的精神,在谋求莒县交通运输事业科学发展、跨越发展、和谐发展的道路上谱写新的篇章。